
 

 
 

 

 

 

 

RÉUNION EXTRAORDINAIRE CONSEIL MUNICIPAL D’OTTAWA 

PROCÈS VERBAL 43 

 

le mercredi 4 novembre 2020 

10 h  

Participation par voie électronique 

La participation à cette réunion s’est fait par voie électronique, conformément à 

l’article 238 de la Loi de 2001 sur les municipalités, dans sa version modifiée par 

la Loi de 2020 visant à favoriser la reprise économique face à la COVID-19 

 

Note: Veuillez noter que ces procès-verbaux doive être considérés comme étant 

PRÉLIMINAIRE jusqu’à ce qu’ils soient confirmés par le Conseil. 

 

Le Conseil municipal de la Ville d’Ottawa se réunit le mercredi 4 novembre 2020, à 

10 h. Le maire Jim Watson préside la réunion Zoom depuis la salle Andrew-S.-Haydon, 

et les autres membres y participent à distance. 

Il accompagne le Conseil dans un moment de réflexion. 

 

APPEL NOMINAL   

Tous les membres sont présents pour la réunion, à l’exception du conseiller R. Chiarelli. 

 

DÉCLARATION DE CONFLITS D’INTÉRÊTS, Y COMPRIS CEUX DÉCOULANT 

DE RÉUNIONS ANTÉRIEURES   

Aucune déclaration n’est déposée. 
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ABSENCES   

Aucune absence n’a encore été signalée. 

 

ALLOCUTION DU MAIRE SUR LE BUDGET   

MOTION NO 43/1 

Motion du conseiller Matthew Luloff 
Appuyée par la conseillère Laura Dudas 

IL EST RÉSOLU QUE l’allocution1 faite par le maire à la réunion du Conseil 

municipal du 4 novembre 2020 soit consignée au procès-verbal de cette réunion. 

         ADOPTÉE 

 

MOTION PORTANT PRÉSENTATION DE RAPPORTS   

MOTION NO 43/2 

Motion du conseiller K. Egli  

Appuyée par la conseillère D. Deans 

Que les rapports suivants sur les prévisions budgétaires 2021 soient reçus et 

déposés : 

1. Rapport de la trésorière municipale adjointe, Finances municipales, intitulé 

« Budgets provisoires de fonctionnement et d’immobilisations de 2021 »; et 

2. Rapport du Comité de dérogation, intitulé « Budget de fonctionnement 

préliminaire 2021 du Comité de dérogation »; et 

3. Rapport de Prévention du crime Ottawa, intitulé « Budget provisoire de 

fonctionnement 2021 de Prévention du crime Ottawa »; et 

4. Rapport de la Commission de services policiers d’Ottawa intitulé 

« Commission de services policiers d’Ottawa – Budget préliminaire 

d’immobilisation et de fonctionnement 2021 »; et 

5. Rapport du conseil d’administration de la Bibliothèque publique d’Ottawa 

intitulé « Bibliothèque publique d’Ottawa : Prévisions budgétaires de 

2021 »; et 

6. Rapport du Conseil de santé d’Ottawa intitulé « Budget provisoire de 

                                            
1
 Voir l’annexe A du procès-verbal. 



RÉUNION EXTRAORDINAIRE CONSEIL MUNICIPAL D’OTTAWA 3 

PROCÈS-VERBAL 43  

LE MERCREDI 4 NOVEMBRE 2020  

 
fonctionnement pour 2021 pour le Conseil de santé d’Ottawa ». 

 

Que les règles de procédure soient suspendues afin que soient reçus et 

examinés les rapports suivants de la Direction générale des services novateurs 

pour la clientèle, étant donné qu’ils donnent des renseignements 

complémentaires aux rapports budgétaires de 2020 déposés à la présente 

réunion : 

1. Rapport du directeur des Services du parc automobile, intitulé « Plans 2021 

de remplacement des véhicules et des biens d’équipement – Information 

complémentaire des estimations budgétaires »; et 

2. Rapport de la directrice des Ressources humaines intitulé « Rapport 

d’analyse des ETP – Renseignements supplémentaires aux prévisions 

budgétaires »; 

 

Que le Conseil reçoive et examine le rapport no 12 du Comité des transports, qui 

a été fourni avec la version définitive de l’ordre du jour et de l’avis de réunion 

extraordinaire le 3 novembre 2020. 

         ADOPTÉE 

Après l’allocution du maire sur le budget, Wendy Stephanson, trésorière municipale, et 

Isabelle Jasmin, trésorière municipale adjointe, présentent un diaporama général sur le 

budget provisoire 2020, dont une copie est conservée au greffe municipal. 

 

PRÉSENTATION DES PRÉVISIONS BUDGÉTAIRES DE 2021 

DIRECTION GÉNÉRALE DES SERVICES DES FINANCES 

 

1. BUDGETS PRÉLIMINAIRES DE FONCTIONNEMENT ET 

D’IMMOBILISATIONS DE 2021 

 

RECOMMANDATIONS DU RAPPORT  

1.  Que le Conseil municipal reçoive et dépose les budgets 

provisoires de fonctionnement et d’immobilisations de 2021 

à sa réunion du 4 novembre 2020 et qu’il les examine 

subséquemment en comité plénier le 9 décembre 2020. 
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2.  Que le Conseil municipal transmette les parties pertinentes 

des budgets de fonctionnement et d’immobilisations de 

2021 à chaque comité permanent du Conseil, au Sous-

comité de la technologie de l’information et à la 

Commission du transport en commun pour que ces derniers 

les examinent subséquemment et formulent des 

recommandations au Conseil en comité plénier le 9 

décembre 2020. 

REÇUES, DÉPOSÉES ET RENVOYÉES 

 

COMITÉ DE DÉROGATION 

 

2. COMITÉ DE DÉROGATION - RÉVISIONS PRÉLIMINAIRES DU 

BUDGET DE FONCTIONNEMENT DE 2021 

 

RECOMMANDATIONS DU RAPPORT 

Que le Conseil municipal reçoive et dépose les prévisions 

budgétaires de fonctionnement 2021 du Comité de dérogation à sa 

réunion du 4 novembre 2020 aux fins de leur examen ultérieur par 

le Conseil siégeant en tant que comité plénier lors de la réunion 

prévue le 9 décembre 2020. 

REÇUE et DÉPOSÉE 

 

PRÉVENTION DU CRIME OTTAWA 

 

3. BUDGET DE FONCTIONNEMENT PRELIMINAIRE 2021 – 

PRÉVENTION DU CRIME OTTAWA 

 

RECOMMANDATIONS DU RAPPORT 
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Que le Conseil municipal reçoive et dépose le budget de 

fonctionnement préliminaire 2021 de Prévention du crime Ottawa 

à sa réunion du 4 novembre 2020, en vue de son étude en comité 

plénier par le Conseil le 9 décembre 2020. 

REÇUE et DÉPOSÉE 

 
 

COMMISSION DE SERVICES POLICIERS D'OTTAWA 

 

4. COMMISSION DE SERVICES POLICIERS D'OTTAWA - ÉBAUCHE 

DES BUDGETS DE FONCTIONNEMENT ET D’INVESTISSEMENT 

POUR 2021 

 

RECOMMANDATION DU RAPPORT 

Que le Conseil municipal reçoive et dépose les prévisions 

budgétaires de fonctionnement et des immobilisations de 2021 du 

Service de police d’Ottawa à sa réunion du 4 novembre 2020, aux 

fins de leur examen ultérieur par le Conseil siégeant en tant que 

comité plénier lors de la réunion prévue le 9 décembre 2020. 

Diane Deans, présidente de la Commission de services policiers d’Ottawa, Peter Sloly, 

chef du Service de police d’Ottawa et Jeff Letourneau, agent administratif principal du 

Service de police d’Ottawa donnent une présentation. Une copie du diaporama est 

conservée au greffe municipal. 

Le rapport est REÇU et DÉPOSÉ. 

 

 

 

CONSEIL D’ADMINISTRATION DE LA BIBLIOTHÈQUE PUBLIQUE 

D’OTTAWA 
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5. BIBLIOTHÈQUE PUBLIQUE D’OTTAWA : PRÉVISIONS 

BUDGÉTAIRES DE 2021 

 

RECOMMANDATION DU RAPPORT 

Que le Conseil municipal reçoive et dépose les prévisions 

budgétaires de fonctionnement et des immobilisations de 2021 de 

la Bibliothèque publique d’Ottawa, en vue de son étude en comité 

plénier par le Conseil le 9 décembre 2020. 

Le conseiller M. Luloff, président du conseil d’administration de la Bibliothèque publique 

d’Ottawa et Danielle McDonald, directrice générale de la Bibliothèque publique 

d’Ottawa donnent une présentation. Une copie du diaporama est conservée au greffe 

municipal. 

Le rapport est REÇU et DÉPOSÉ. 

 

CONSEIL DE SANTÉ D’OTTAWA 

 

6. BUDGET PROVISOIRE DE FONCTIONNEMENT POUR 2021 POUR LE 

CONSEIL DE SANTÉ D’OTTAWA 

 

RECOMMANDATION DU RAPPORT 

Que le Conseil municipal reçoive et dépose le Budget provisoire 

de fonctionnement pour 2021 pour le Conseil de santé d’Ottawa à 

sa réunion du 4 novembre 2020, en vue de son étude par le 

Conseil en comité plénier le 9 décembre 2020. 

Le conseiller Keith Egli, président du Conseil de santé d’Ottawa, et Vera Etches, 

médecin chef en santé publique donnent une présentation. Une copie du diaporama est 

conservée au greffe municipal. 

Le rapport est REÇU et DÉPOSÉ. 
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DIRECTION GÉNÉRALE DES SERVICES NOVATEURS POUR LA 

CLIENTÈLE 

 

7. PLANS 2021 DE REMPLACEMENT DES VÉHICULES ET DES 

BIENS D’ÉQUIPEMENT– INFORMATION COMPLÉMENTAIRE DES 

ESTIMATIONS BUDGÉTAIRES 

 

RECOMMANDATIONS DU RAPPORT 

Que le Conseil municipal prenne connaissance du Plan de 

remplacement des véhicules et des biens d’équipement 

municipaux de 2021, du Plan de croissance des véhicules et des 

biens d’équipement municipaux de 2021 et du Plan de 

remplacement des véhicules et des biens d’équipement pour le 

soutien des opérations de transport en commun en 2021 selon les 

modalités exposées dans le présent rapport en complément du 

budget provisoire de 2021. 

REÇUE 

 

8. RAPPORT D’ANALYSE DES ETP – RENSEIGNEMENTS 

SUPPLÉMENTAIRES AUX PRÉVISIONS BUDGÉTAIRES 

 

RECOMMANDATIONS DU RAPPORT 

Que le Conseil municipal prenne connaissance du Rapport 

d’analyse des ETP à titre de renseignements supplémentaires aux 

prévisions budgétaires de 2021. 

REÇUE  
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RAPPORTS DES COMITÉS   

RAPPORT NO 12 DU COMITÉ DES TRANSPORTS 

 

9. MOTION - SOUTIEN AUX PROPRIÉTAIRES DE RESTAURANT ET 

DE COMMERCE DE DÉTAIL POUR L’UTILISATION D’ESPACES 

EXTÉRIEURS PENDANT L’HIVER 

 

RECOMMANDATIONS DU COMITÉ 

Que le Conseil approuve ce qui suit : 

1. que soit prolongée la délégation au directeur général de la 

Planification, de l’Infrastructure et du Développement 

économique (DGPIDE) du pouvoir d’autoriser, après avoir 

consulté le directeur des Services de la circulation et le 

directeur des Services des routes et stationnement, la 

fermeture temporaire de tronçons de n’importe quelle rue 

d’Ottawa jusqu’au 1er avril 2021 dans le cadre des efforts 

de relance économique de la Ville;  

2. que ce pouvoir délégué ne soit exercé qu’avec le 

consentement écrit de la zone d’amélioration commerciale 

(ZAC) du secteur géographique visé ou, s’il n’y a pas de 

ZAC, à la condition que les deux tiers des propriétaires 

d’entreprises de chaque tronçon d’îlot donnent leur 

approbation écrite de la fermeture de rue au directeur 

général et aux directeurs mentionnés ci-dessus; 

3. que toute fermeture de rue après le 15 novembre 2020 soit 

accompagnée d’une stratégie de déneigement dont auront 

convenu les bénéficiaires de la fermeture et les Services 

des routes et du stationnement; 

4. pour que les restaurateurs puissent planifier leurs activités 

de 2021 avec plus de certitude, le Conseil demande au 

personnel de prévoir au budget de fonctionnement de 2021 
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l’élimination des frais d’empiétement quotidiens pour les 

terrasses sur emprise; 

5. qu’un montant de 150 000 $ issu du compte 

d’immobilisations pour intervention relevant du domaine 

public de la DGPIDE 2020 soit alloué aux ZAC et aux 

associations de gens d’affaires enregistrées, dans le cadre 

d’un programme de subvention pour les petits projets 

d’amélioration des immobilisations ou d’embellissement qui 

peuvent stimuler l’activité économique. 

        ADOPTÉES 

10. MOTION - BRIGADIERS SCOLAIRES ADULTE 

 

RECOMMANDATION DU COMITÉ 

Que le Conseil approuve l’affectation des 11 brigadiers scolaires 

supplémentaires nécessaires pour le reste de l’exercice 2020 et de 

financer le coût ponctuel de cette affectation (26 000 $) à même le 

Programme de brigadiers scolaires adultes 2020 des Services de 

la circulation. 

ADOPTÉE 

 

MOTION PORTANT ADOPTION DE RAPPORTS   

MOTION NO 43/3 

Motion du conseiller K. Egli  

Appuyée par la conseillère D. Deans 

Que le rapport du directeur des Services du parc automobile intitulé « Plans 2021 

de remplacement des véhicules et des biens d’équipement – Information 

complémentaire des estimations budgétaires », le rapport de la directrice des 

Ressources humaines intitulé « Rapport d’analyse des ETP – Renseignements 

supplémentaires aux prévisions budgétaires », et le rapport no 12 du Comité des 

transports soient reçus et adoptés dans leur version modifiée. 

ADOPTÉE 
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AVIS D’INTENTION 

  Avis d'intention du vérificateur général de présenter le rapport annuel à 

la réunion du Comité de vérification le 24 novembre 2020 

  Avis d'intention du commissaire à l'intégrité de présenter un rapport au 

Conseil concernant le conseiller Chiarelli à la réunion du Conseil 

municipal le 25 novembre 2020. 

 

RÈGLEMENT DE RATIFICATION   

MOTION NO 43/4 

Motion du conseiller Keith Egli  

Appuyée par la conseillère Diane Deans 

Que le règlement suivant soit lu et adopté : 

Règlement ratifiant les délibérations à la réunion du Conseil du 4 novembre 2020. 

ADOPTÉE 

 

LEVÉE DE LA SÉANCE   

Le Conseil ajourne la séance à 12 h 15. 

 

 

_______________________________                _______________________________ 

GREFFIER   MAIRE 



Annexe A 

 

NOTES D'ALLOCUTION 

Maire Jim Watson 

Dépôt du budget 2021 

Le mercredi 4 novembre 2020 

 

******** 

Bonjour tout le monde.  

Aujourd’hui, nous déposons le budget préliminaire 2021 aux fins de consultation 

publique; il s’agit du 3e budget de la Ville d’Ottawa au cours du présent mandat 

du Conseil. 

Cette année, l’élaboration du budget se fait dans des circonstances 

extraordinaires. 

La COVID-19 a profondément modifié notre réalité financière et a introduit un 

niveau élevé d’incertitude dans le processus d’élaboration du budget. 

Le processus budgétaire fait écho à bien des égards à l’incertitude économique 

et sociale que vivent nos résidentes et nos résidents depuis le début de cette 

pandémie. 

Nous amorçons ce processus budgétaire en étant très sensibles à l’effet 

dévastateur de la pandémie sur le niveau d’emploi de bon nombre de nos 

concitoyennes et concitoyens. 

Je crois que la Ville d’Ottawa doit s’employer à protéger notre ville et notre 

population contre cette incertitude et cette insécurité. 

D’aucuns souhaitent que nous réduisions les investissements dans nos 

programmes et de nos services.  

D’autres voudrons que nous réduisions la taille de nos effectifs à temps plein 

pendant la pandémie. 

Si nous vivions à une époque de grande croissance économique et de niveaux 

d’emploi à la hausse, il serait peut-être logique d’envisager des réductions 

stratégiques et ciblées sur le plan des effectifs municipaux.  

Mais prenons le temps d’y réfléchir. 
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Où sont les emplois auxquels pourraient postuler les gens dans ce contexte 

d’économie paralysée? 

Il est important pour les membres du Conseil de savoir que tous nos effectifs ont 

subi d’énormes pressions pour maintenir les services sur lesquels compte notre 

population et pour répondre aux ordonnances provinciales. 

 

La demande pour les services municipaux n’a pas diminué avec la COVID - elle 

est plus forte que jamais. 

Ce qui comprend des permis de construire, des demandes d’aménagement, 

l’application des règlements municipaux, le volume croissant d’appels au 311 et 

la demande accrue de services sociaux 

Nous constatons aussi des besoins sans précédent à satisfaire dans nos 

établissements de soins de longue durée, des perturbations au sein de nos 

services de garde, l’augmentation des services de soutien à l’emploi, l’explosion 

de la demande de services de paramédics, et la liste se poursuit. 

Notre main-d’œuvre n’est pas immunisée elle non plus contre les effets 

dévastateurs de la COVID-19. Notre personnel doit faire face aux mêmes 

problèmes que vit tout le monde dans notre collectivité. 

Des problèmes comme la gestion de leurs enfants à l’école, la maladie ou la 

perte d’un proche, la perte d’emploi de leur conjoint ou de membres de leur 

famille ou l’aide à apporter à leurs parents âgés en confinement. 

Voici un exemple concret parmi d’autres du travail du personnel de la Ville pour 

assurer les services essentiels durant la pandémie : 

La Ville d’Ottawa a délivré des permis de construire pour des projets de 

construction évalués à 3,9 milliards de dollars de janvier à octobre 2020 

comparativement à 2,7 milliards au cours de la même période l’an passé.  

Cette augmentation de 45 % par rapport à l’an passé permet de protéger les 

emplois du secteur de la construction et de soutenir notre économie locale en 

ces temps difficiles de la pandémie. 

Par conséquent, nous continuerons d’avoir besoin de notre personnel municipal 

afin d’être en mesure d’intervenir rapidement lorsque s’amorcera la phase post-

pandémique. 

Je crois que la population s’attendra à ce que nous soyons prêts à ce moment-là. 
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Je veux profiter de cette occasion pour remercier les premiers ministres Doug 

Ford et Justin Trudeau d’avoir reconnu que nous avions besoin d’aide pour 

soutenir la solidarité sociale en ces temps difficiles. 

Aussi, pour avoir reconnu que nous en sortirons plus forts socialement et 

économiquement si nous continuons d’investir dans notre monde, dans nos 

résidentes et résidents, dans nos petites entreprises et dans nos services et 

programmes municipaux les plus importants. 

Ce n’est pas le moment de couper dans des investissements clés qui, au cours 

des prochaines années, seront le moteur de notre prospérité et de notre 

générosité en tant que société. 

Les investissements dans nos gens, nos routes, nos installations, nos 

programmes, nos services et nos transferts aux organismes qui servent les 

personnes les plus vulnérables sont des investissements qui soutiennent et 

renforcent notre solidarité sociale autant que le niveau d’emploi à l’échelle locale. 

C’est pourquoi je suis fier du travail que j’ai dirigé avec le directeur municipal et 

les membres du Conseil pour déposer un budget qui est à la fois prudent et 

équilibré. 

Je suis également fier de présenter un budget qui respecte le plafond fiscal de 3 

pour cent que j’ai proposé en 2018 et qui, depuis, a été appuyé par le Conseil 

dans les trois budgets subséquents. 

Le débat sur le budget est la discussion la plus importante que nous avons 

chaque année. 

Je veux également profiter de cette occasion au début de mon allocution pour 

remercier tout le personnel municipal qui assure le fonctionnement de nos 

services de base en cette période difficile de pandémie. 

Merci de vous assurer que notre recyclage est ramassé régulièrement, que notre 

eau potable demeure propre et salubre et que nos parcs et nos routes sont 

entretenus. 

Merci au personnel d’OC Transpo de transporter nos résidentes et nos résidents 

au travail en autobus et en train en toute sécurité. 

Merci de faire preuve de vigilance et de compassion dans les services que vous 

offrez à notre population la plus vulnérable et de répondre à leurs besoins de 

base en matière de santé et d’hébergement ainsi qu’à leurs autres besoins.  
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Et bien sûr, un merci spécial à nos premiers répondants et répondantes pour leur 

travail incroyable tout au long de cette pandémie.  

Au nom de tous les membres du Conseil municipal, je vous remercie du 

professionnalisme et de la diligence dont vous faites preuve à l’endroit de la 

population d’Ottawa. 

Maintenant, voici un aperçu des pierres angulaires du budget 2021. 

Dans mon allocution aujourd’hui, je commencerai par décrire où nous en 

sommes sur le plan budgétaire à la clôture de l’exercice financier de 2020. 

Puis, je décrirai le plan du Conseil pour consolider nos investissements dans le 

logement destiné à nos résidentes et résidents les plus vulnérables.  

Et je décrirai comment nous continuerons de soutenir notre collectivité et 

d’assurer sa sécurité ainsi que la sécurité des personnes les plus vulnérables 

durant et après la pandémie. 

Je donnerai aussi un aperçu de la façon dont le budget 2021 donne suite à la 

directive du Conseil de poursuivre les investissements dans notre infrastructure. 

Laquelle infrastructure est la pierre d’assise de la réussite actuelle et future de 

notre collectivité.  

Je donnerai par la suite un aperçu de la façon dont nous appuyons nos petites 

entreprises.  

Et j’insisterai sur le besoin d’un effort concerté sur ce front dans l’ensemble de la 

ville à l’approche de la nouvelle année. 

J’aborderai aussi ce que nous nous proposons de faire afin de rendre le 

transport en commun abordable à la fois pour la population d’Ottawa et pour les 

contribuables en 2021.  

Manifestement, nous devons concilier l’abordabilité du service pour les usagers 

du transport en commun et l’abordabilité du réseau de transport en commun que 

le Conseil municipal a décidé de bâtir à long terme. 

Je veux également décrire les efforts accrus consentis par la Ville à la protection 

de l’environnement et au renforcement de la résilience climatique.  

Nous y parviendrons en appuyant des projets qui s’autofinancent grâce à des 

gains en efficience au fil du temps. 
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Je commencerai en décrivant où nous en sommes au début de cet exercice 

budgétaire de 2021. 

Le budget préliminaire 2021 de la ville d’Ottawa prévoit un budget total de 

fonctionnement de 3,9 milliards de dollars et des investissements totaux en 

immobilisations de 781 millions de dollars. 

Dans notre analyse des faits saillants et des détails du budget, il est important 

d’être transparent au sujet des hypothèses et des risques que nous atténuons. 

Comme je l’ai mentionné précédemment, les gouvernements du Canada et de 

l’Ontario ont renforcé leur appui financier aux municipalités en 2020. Sans cette 

aide, nous ferions face à un exercice budgétaire très différent. 

Nous avons appris récemment qu’Ottawa a reçu la deuxième tranche du 

financement relié à la COVID-19.  

Ce qui comprend 74,9 millions de dollars pour le transport en commun et 

49,3 millions alloués à la relance. 

Il s’agit d’une très importante avance de fonds de 124,2 millions de dollars sur 

les 181 millions qui serviront à atténuer les pressions financières liées à la 

COVID.  

À ce jour, cette somme représente 68 pour cent de l’ensemble de nos besoins de 

financement reliés à la COVID.  

J’ai reçu l’assurance dans mes échanges avec le premier ministre de l’Ontario et 

la ministre des Transports Carolyn Mulroney que nous allions recevoir les fonds 

nécessaires pour couvrir le déficit restant de 2020 relié à la COVID.  

J’ai aussi discuté avec le premier ministre Ford d’un remboursement des 

services essentiels fournis par Santé publique Ottawa dans la lutte contre la 

COVID. Une lutte qui a entraîné en 2020 des pressions financières de douze 

millions de dollars.  

Il m’a assuré que le gouvernement provincial est ouvert à soutenir les bureaux 

de santé publique dans toute la province. 

Le personnel prépare présentement la deuxième tranche de notre demande au 

gouvernement provincial.  

Nos projections de déficit ont été révisées pour tenir compte d’une baisse des 

coûts et de nos mesures de contrôle des dépenses. 



Annexe A 

 

Dans la présentation du budget 2021, le personnel décrira les répercussions 

attendues de la COVID sur nos activités municipales.  

À un niveau élevé, le personnel prévoit un déficit relié à la COVID de 

153,5 millions de dollars si la pandémie devait durer encore douze mois. 

Santé publique Ottawa s’attend également à ce que la COVID-19 continue 

d’avoir une incidence considérable sur son budget.  

Nous nous attendons que le gouvernement de l’Ontario continue de soutenir la 

Ville dans ses efforts pour appuyer le travail essentiel de Santé publique Ottawa.  

Santé publique Ottawa évalue que son manque à gagner budgétaire en 2021, si 

la pandémie de COVID perdure toute l’année, pourrait s’élever à plus de 

22,5 millions de dollars. 

Cette année, l’exercice des prévisions budgétaires s’est avéré très difficile étant 

donné les nombreux facteurs inconnus. 

Je tiens à remercier le directeur municipal et la cheffe des finances pour leur 

travail sans relâche auprès de l’équipe de la haute direction. 

Merci aussi à nos équipes municipales, y compris nos organismes partenaires, 

pour leur travail sur le budget préliminaire 2021. 

Le gouvernement de l’Ontario dépose son budget 2021 demain et notre 

personnel l’analysera et nous rendra compte de son impact sur la Ville et sur nos 

finances municipales. 

Je tiens à rappeler aux membres du Conseil et à ceux et celles qui nous 

regardent aujourd’hui que la cote de crédit d’Ottawa demeure à AAA grâce à 

notre solide gestion financière. 

En dépit d’une situation économique extrêmement difficile. 

 
Maintenant, je veux parler de la façon dont le budget 2021 consolide nos 
investissements dans le logement et les mesures de soutien pour nos résidentes 
et résidents les plus vulnérables, tout en assurant la sécurité de notre population. 
L’augmentation du prix des maisons, les pertes d’emplois en raison de la COVID 

et les restrictions résultant de la distanciation sociale. 

Ces facteurs ont tous eu pour effet d’accroître le nombre de personnes sans-abri 

dans Ottawa et d’augmenter considérablement le nombre de personnes à risque 

de le devenir. 
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Les personnes âgées, les travailleuses et travailleurs pauvres, les personnes 

nouvellement arrivées au pays et les personnes dont le revenu est fixe sont 

touchés de façon disproportionnée. 

Je suis fier d’annoncer que le budget 2021 inclut un investissement de quinze 

millions de dollars pour le logement abordable. 

Ce qui fait passer à 45 millions de dollars la contribution totale de la Ville en 

immobilisations depuis 2019.  

Je suis également heureux de préciser que de cet investissement de quinze 

millions de dollars, cinq millions sont attribués à l’augmentation du budget de 

base des Services de logement abordable.  

Cette somme s’ajoute à une augmentation du budget de base d’un million de 

dollars en 2020.  

Nous pouvons nous attendre à ce que cette contribution de quinze millions 

s’accompagne d’une nouvelle contribution au moins équivalente de la part des 

gouvernements fédéral et provincial.  

Ce qui devrait déboucher sur la création de quelque 250 nouveaux logements 

abordables et logements en milieu de soutien.  

Grâce à cette augmentation du budget de base, 60 millions de dollars en 

nouveaux fonds seront affectés au logement abordable sur dix ans.  

Nous nous attendons qu’à cette somme s’ajoutent dix millions de dollars 

provenant de redevances d’aménagement prévues et dix millions provenant de 

la vente de terrains excédentaires. 

J’aimerais remercier la conseillère Sudds qui dirige l’équipe chargée d’actualiser 

le Plan de logement et de lutte contre l’itinérance. 

De toute évidence, la Ville d’Ottawa ne peut mener seule la lutte contre 

l’itinérance. 

Le 10 septembre 2020, Logement communautaire d’Ottawa recevait du 

gouvernement fédéral le plus gros investissement en logement abordable de son 

histoire.   

Grâce à un prêt hypothécaire de 168 millions de dollars consenti par la Société 

canadienne d’hypothèques et de logements. 
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Logement communautaire d’Ottawa construira le Village Gladstone qui comptera 

environ 700 nouveaux logements  

Plus de 200 logements locatifs à loyer abordable assortis de services 

communautaires et de services de soutien seront ainsi créés. 

La Ville travaille actuellement à une proposition pour le 1010, rue Somerset-

Ouest afin d’aménager un espace vert et d’offrir des services communautaires 

dans le Village Gladstone.  

Nous espérons faire une annonce à ce sujet au début de la nouvelle année.  

Le ministre Hussein nous a annoncé récemment qu’Ottawa a obtenu 32 millions 

de dollars en vertu de l’Initiative pour la création rapide de logements.  

Ces fonds seront affectés à des solutions de logement rapides afin de répondre 

aux besoins des personnes les plus démunies de notre collectivité.  

Ces nouveaux fonds ajoutés, l’engagement total de la Ville pour la construction 

de nouveaux logements abordables s’élève à 47 millions de dollars en 2021. 

Nous allons également verser 33 millions de dollars aux organismes de logement 

et de lutte contre l’itinérance en 2021. 

 

Ce montant sera utilisé pour soutenir la gestion des dossiers, la prévention de la 

perte de logements et le fonctionnement des logements en milieu de soutien. 

Si on additionne les dépenses de fonctionnement de 112 millions de dollars en 

appui au logement et les 47 millions en nouvelles dépenses d’immobilisations, la 

Ville investira un montant historique en 2021 pour le logement. 

Il s’agit d’un investissement total de 159 millions de dollars pour construire et 

soutenir le logement social et d’autres initiatives pour contrer l’itinérance. 

Je suis impatient de travailler en étroite collaboration avec tous les membres du 

Conseil pour fournir plus de logements à nos concitoyennes et concitoyens les 

plus vulnérables. 

L’augmentation du coût de la vie s’élevant à 485 000 dollars, le Programme de 

financement communautaire bénéficiera d’un investissement total de plus de 

25 millions de dollars. 
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Cette somme servira à soutenir les organismes de services sociaux 

communautaires et à but non lucratif qui fournissent de précieux services aux 

populations les plus nécessiteuses dans notre ville.  

Le budget 2021 prévoit également 500 000 dollars en subventions aux 

organismes pendant la période de transition vers le nouveau cadre stratégique 

de financement communautaire.  

Cette revue du financement communautaire mènera à des recommandations 

plus tard en 2021, et j’ai hâte d’en voir les résultats. 

De plus, la Ville accorde du financement d’urgence aux organismes 

communautaires pour des dépenses et des programmes d’urgence reliés à la 

COVID.  

Il s’agit d’une enveloppe totale d’un peu moins de 500 000 dollars pour contrer la 

COVID.  

Le secteur des services de garde et de la petite enfance d’Ottawa a été 

gravement touché par les taux élevés de COVID-19 dans notre collectivité.  

La Ville d’Ottawa est reconnaissante envers ses partenaires provinciaux et 

fédéraux pour les sommes versées à ce jour afin de nous soutenir dans notre 

lutte contre la COVID-19.  

Les répercussions de la COVID-19 continuant à évoluer, nous aurons besoin 

d’aide additionnelle.  

Une aide qui assurera la viabilité et la survie du secteur des services de garde et 

de la petite enfance et appuiera la reprise économique d’Ottawa et de l’Ontario.  

Il est difficile de parler de la COVID-19 sans penser aux effets dévastateurs qu’a 

eus la pandémie sur les personnes âgées.  

Et en particulier sur les personnes âgées qui vivent dans les foyers de soins de 

longue durée. 

Je veux remercier Dean Lett, directeur des Soins de longue durée, et son 

incroyable équipe. 

Leur engagement et leur dévouement envers les résidentes et les résidents de 

nos établissements municipaux de soins de longue durée sont sans bornes.  
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Depuis le début de la pandémie, notre équipe des Soins de longue durée a mis 

en place des protocoles sanitaires visant à prévenir la propagation du virus dans 

les foyers.  

Les effectifs ont été augmentés et les mesures de prévention et de contrôle des 

infections ont été mises en œuvre. 

Je veux dire un merci tout spécial à tout le personnel dévoué de nos foyers de 

soins de longue durée.  

Sans votre dévouement et votre persévérance, il n’y a pas de doute que la 

situation à Ottawa aurait été bien pire. 

Pour soutenir votre travail, le budget 2021 prévoit les investissements suivants :  

Plus de neuf millions de dollars seront investis pour l’embauche de personnel, 
l’achat d’équipements de protection individuels et le contrôle des infections afin 
d’éviter la propagation de la COVID-19. 
La Ville fournit également 7,5 millions de dollars à la rénovation, l’achat 
d’équipement et l’amélioration de l’accessibilité dans ses quatre foyers de soins 
de longue durée. 
Cet investissement permettra d’assurer la sécurité, les soins et le confort des 
résidents et des résidentes. 
Le budget 2021 donne également suite à l’engagement du Conseil d’investir 

dans la sécurité de notre population. 

Nous faisons d’autres investissements importants pour garder notre 

communauté en sécurité. 

La Ville a besoin de plus de paramédics pour suivre le rythme de croissance 

rapide de la ville et faire en sorte que nos délais d’intervention respectent les 

normes établies. 

Au début du présent mandat du Conseil, j’ai promis de travailler avec les 

membres du Conseil à l’embauche de 54 paramédics additionnels au cours des 

quatre prochaines années. 

Dans le budget 2021, nous avons les fonds pour embaucher quatorze nouveaux 

paramédics de première ligne - la troisième tranche de notre objectif sur quatre 

ans. 

En partenariat avec l’hôpital d’Ottawa, nos paramédics communautaires ont 

également été déployés dans les « zones rouges » des foyers de soins de longue 

durée de la ville qui sont aux prises avec des éclosions.   
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Le budget 2021 inclut aussi une somme de 7,5 millions de dollars pour la 

construction d’une nouvelle caserne de pompiers dans Kanata-Nord et deux 

millions pour la construction d’un poste de déploiement des paramédics dans le 

secteur ouest. 

Plus tôt aujourd’hui, le Service de police d’Ottawa a déposé son budget 

préliminaire, qui correspond à 3 % sur le plan de l’assiette fiscale, auquel 

s’ajoute 1,5 % en nouvelles hausses de taxes. 

Le Service de police d’Ottawa est un partenaire vital qui travaille aux côtés de 

Santé publique Ottawa, de la Direction générale des services sociaux et 

communautaires et d’autres organismes externes. 

En collaborant ainsi, nous pouvons contrer plus efficacement les problèmes de 

santé mentale et de pauvreté et de soutien à la collectivité. 

Je suis d’accord que la sécurité communautaire est une responsabilité partagée. 

En tant que société, nous devons adopter une approche holistique pour 

combattre la criminalité et nous attaquer aux problèmes sociaux.  

C’est pour cette raison que la Ville travaille en collaboration avec le Service de 

police d’Ottawa afin de recentrer ses actions sur l’expansion d’initiatives 

communautaires en matière de santé et de sécurité.  

La Ville et le SPO peaufinent activement le plan municipal de sécurité et de bien-

être dans les collectivités.  

Ce plan a pour objet de s’attaquer aux causes plus profondes de la criminalité, 

de mettre l’accent sur la prévention, d’établir des partenariats et d’adopter une 

approche à plusieurs volets en matière de sécurité.  

Le Plan de sécurité et de bien-être dans les collectivités harmonise entre elles 

des initiatives en cours dans le but d’atteindre des objectifs et des résultats 

tangibles. Le plan comprend les volets suivants :  

 Le plan décennal de logement et de lutte contre l’itinérance; 

 La stratégie en matière de garde d’enfants et de petite enfance; 

 Le cadre stratégique de financement communautaire; 

 La stratégie en matière de santé mentale; 

 La condition féminine et l’équité des genres; 
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 L’origine ethnique et les anciens combattants; 

 La modernisation de l’aide sociale; 

 La réduction de la pauvreté; 

 La sécurité alimentaire; 

 La stratégie entourant les quartiers prioritaires. 

Le budget préliminaire 2021 prévoit toujours l’ajout approuvé des 85 policiers et 

policières dans le cadre du présent mandat.  

Le Service de police d’Ottawa s’attend à ce que trente policiers et policières 

s’ajoutent à son effectif en 2021.  

Je voudrais remercier le chef Sloly et Jeff Letourneau pour leur gestion 

budgétaire. 

Je suis très impressionné, comme le sont de nombreux membres du Conseil, par 

leur volonté de trouver de nouvelles façons de réaliser des gains en efficience, 

de simplifier les opérations reliées aux besoins communautaires et de dégager 

des économies sur le plan opérationnel. 

Le budget 2021 porte aussi sur nos investissements dans nos infrastructures 

pour une prospérité future. 

Le financement de l’entretien et du renouvellement d’actifs comme les routes, les 

trottoirs et les installations municipales augmentera de 25 millions de dollars 

cette année, ce qui nous amène à un investissement de 171 millions de dollars 

en 2021. 

Le déficit d’infrastructure actuel sera totalement absorbé dans sept ans. 

Plutôt que dans les dix ans prévus initialement, et ce, sans accroître la dette. 

À ce rythme d’investissement, nous pourrions éliminer le déficit d’infrastructure 

de la Ville en sept ans plutôt que 10. 

En tant que membres du Conseil, la population nous rappelle sans cesse vouloir 

que nous investissions dans les routes et l’infrastructure de la ville. 

L’état de nos routes et de notre infrastructure est une priorité dans toutes nos 

communautés. 
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C’est pour cette raison qu’en 2021, le budget affecté au resurfaçage des routes 

augmentera à 45 millions de dollars, en hausse par rapport à la moyenne 

annuelle au cours du mandat précédent du Conseil qui était de 35,5 millions de 

dollars. 

Cet investissement dans le resurfaçage des routes comprend : 

Le chemin Hunt Club en direction ouest à partir de la promenade Paul-

Anka jusqu’à la promenade de l’Aéroport dans le quartier Rivière; 

 L’avenue Kilborn dans Alta Vista; 

 Le chemin Blanchfield dans Osgoode; 

 Le chemin Fallowfield, à partir du Transitway Sud-Ouest jusqu’à l’avenue 

Woodroffe dans Barrhaven; 

 La rue Saint-Georges dans Orléans; 

 Le chemin Merivale, à partir du chemin Slack jusqu’à la promenade 

Viewmount, et le chemin West Hunt Club, à partir du chemin Merivale 

jusqu’à la promenade Antares dans Knoxdale-Merivale.  

Nos investissements dans l’infrastructure rurale atteindront 40 millions de dollars 

en 2021, en hausse par rapport à une moyenne de 39,7 millions sur quatre ans. 

Certains de nos investissements ruraux incluent :  

 4,1 millions de dollars pour le réasphaltage de la rue Bank, entre les 
chemins Marionville et Mitch-Owens; 

 2,7 millions de dollars pour le réasphaltage du chemin River, entre les 
chemins Flag Station et Mitch-Owens;  

 2.5 millions de dollars pour la construction de vingt-sept ponceaux de 
drainage dans Osgoode;  

 2,3 millions de dollars pour la construction de quarante-trois ponceaux de 
drainage; 

 2 millions de dollars pour moderniser la station de pompage des eaux 
usées de Carp; 

 1,6 million de dollars pour le réasphaltage de la promenade Thomas-A.-

Dolan, entre les chemins Dunrobin et Sixth Line dans West Carleton-

March. 

Le budget 2021 prévoit aussi investir plus de 57 millions de dollars pour des 

projets de développement du réseau routier, lesquels sont presque totalement 

financés à même des redevances d’aménagement. Voici des exemples :  
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 9,7 millions de dollars pour l’élargissement de la promenade Strandherd, 
entre la promenade Maravista et le chemin Jockvale; 

 7,3 millions de dollars pour l’élargissement de la promenade de l’Aéroport, 
entre les chemins Brookfield et Hunt Club; 

 18,9 millions de dollars pour l’élargissement de la rue Bank, entre le 

chemin Leitrim et la promenade Dun-Skipper. 

Le budget 2021 permettra à la Ville de réasphalter, renouveler ou remettre en 

état environ 116 km de routes sur son territoire. 

Nous savons qu’Ottawa possède un des réseaux de transport municipaux les 

plus étendus au Canada.  

Les équipes municipales dégagent régulièrement 6 000 km de route et 2 300 km 

de trottoir dans la ville. 

Je suis heureux de préciser que notre budget d’entretien hivernal correspond 

maintenant à la plus récente moyenne de dépenses sur trois ans pour la période 

de 2016 à 2018, soit un peu plus de 81 millions de dollars. 

Cette année plus que jamais, nous devrons encourager les gens à sortir et à 

profiter de l’hiver. 

C’est pour cette raison que je me réjouis que la Ville verse une fois de plus 

quelque 35 000 dollars à la Winter Trails Alliance qui en fera la distribution à ses 

membres.  

Nous nous attendons à ce que son partenariat avec la CCN dégage 

25 000 dollars de plus pour l’entretien des sentiers de ski et de raquettes. 

Le budget 2021 inclut également deux millions de dollars pour des mesures de 

modération de la circulation. 

Chaque membre du Conseil reçoit 50 000 dollars pour des initiatives de sécurité 

routière dans son quartier. 

Une somme de 512 000 dollars est également mise de côté pour des passages 

pour piétons, une mesure qui nous aidera à améliorer la sécurité des piétons à 

des passages clés dans la ville.  

Le budget 2021 inclut également douze millions de dollars pour l’amélioration 

des intersections. 
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Le Programme de mesures de contrôle des intersections permet d’installer de 

nouveaux feux de signalisation et de régler des problèmes sécurité dans des 

secteurs en croissance. 

Les recettes générées par les radars photographiques de contrôle automatisé de 

la vitesse s’élèvent à six millions de dollars. 

Et on s’attend à ce que dix appareils-photo additionnels installés aux feux rouges 

génèrent 1,8 million de dollars de plus. 

De cette somme, 1,2 million de dollars seront portés au budget du Service de 

police d’Ottawa en 2021.  

Le reste sera affecté à des initiatives de sécurité routière déjà approuvées dans 

le cadre du Plan d’action en matière de sécurité routière 

Comme vous le savez, les radars photographiques ont été mis en place dans le 

cadre du projet pilote lancé à la mi-juillet. 

En tout, le projet pilote compte huit sites, tous situés près d’écoles, et quatre 

radars photographiques ont été installés pour faire respecter les limites de 

vitesse. 

À la fin de septembre, plus de 37 000 contraventions avaient été distribuées, ce 

qui pourrait générer dans les coffres de la Ville des recettes dépassant 

3,1 millions de dollars. 

À ma demande et celle du directeur municipal, la Direction générale des 

transports achètera quatre autres radars photographiques.  

Ils seront installés dans les quatre autres sites au cours des prochains mois. 

Les recettes que généreront ces quatre nouveaux radars seront réinvesties dans 

des mesures de sécurité routière, y compris l’amélioration d’intersections 

prioritaires. 

Le budget 2021 inclut également : 

 Un investissement de 4 millions de dollars dans le Plan d’action en 

matière de sécurité routière; 

 2,4 millions de dollars pour le Programme de nouveaux dispositifs de 

signalisation; 
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 806 000 dollars pour le Programme de mesures temporaires de 

modération de la circulation; 

 512 000 dollars pour le Programme de passages pour piétons; 

 Plus d’un million de dollars pour le Programme d’amélioration de la 

sécurité; 

 389 000 dollars pour le Programme d’amélioration de la sécurité des 

piétons; 

 107 000 dollars pour le Programme d’amélioration de la sécurité à vélo. 

Une fois de plus cette année, le budget 2021 inclut du financement pour les 

modes de transport actifs; 12,5 millions de dollars seront alloués au Plan sur le 

cyclisme et au Plan de la circulation piétonnière. 

Ce qui inclut : 

 5 millions de dollars pour les installations cyclables;  

 Un peu moins de 3 millions de dollars pour les installations piétonnières;  

 2,5 millions de dollars pour les principales structures piétonnières et 

cyclables; 

 1,2 million de dollars pour relier les sentiers. 

La Ville investit également dans les parcs, les loisirs et les installations 

communautaires, notamment : 

 L’agrandissement de l’aréna Blackburn dans le quartier Innes; 

 L’aménagement du parc Laroche dans Kitchissippi; 

 L’agrandissement de l’édifice communautaire Corkery dans West 
Carleton-March; 

 Le réaménagement et l’agrandissement du parc Cobble-Hill dans 
Barrhaven; 

 L’aménagement du parc Riverchase dans Kanata-Nord; 

 Le réaménagement du parc Riverain dans Rideau-Vanier, pour ne 

nommer que ceux-là.  

Une fois de plus en 2021, nous verserons 2,4 millions de dollars au Fonds 

d’investissement dans l’infrastructure de loisirs des quartiers.  

Chaque membre du Conseil reçoit en vertu de ce fonds 100 000 dollars au total à 

être investis d’ici la fin du présent mandat du Conseil. 
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Le budget 2021 inclut également 6 millions de dollars d’investissements dans les 

parcs pour soutenir des projets comme : 

 le nouveau kiosque de jardin du parc McNabb; 

 le nouvel éclairage du terrain de sports du centre récréatif de Kars; 

 le réasphaltage des terrains de tennis du parc Carson-Grove. 

Le budget 2021 inclut également 100 000 dollars pour le parachèvement d’une 

conception préliminaire. 

Et pour la tenue des consultations communautaires sur l’agrandissement du 

centre communautaire de Beacon Hill-Nord. 

Le budget 2021 investit aussi 500 000 dollars pour poursuivre la planification de 

la nouvelle succursale de la bibliothèque dans le secteur est de la ville qui sera 

située dans le quartier Cumberland. 

Le dynamisme de notre ville repose également sur les investissements clés que 

font les petites entreprises dans nos collectivités. 

Comme nous le constatons tous et toutes dans nos quartiers respectifs, les 

petites entreprises investissent substantiellement. 

Elles revitalisent nos rues principales et en font les lieux de rassemblements 

dynamiques que nous connaissons. 

Mais nous savons que cette pandémie a frappé durement les commerces des 

rues principales et qu’ils ont besoin de notre aide. 

En travaillant avec le Groupe de travail des partenaires économiques d’Ottawa, 
la Ville a mis en place plusieurs mesures pour aider les petites entreprises à 
traverser cette pandémie. 
Et ce travail se poursuit.  
Soutenir nos entreprises locales sera encore plus important dans les prochains 
mois. 
À la réunion du Conseil du 28 octobre dernier, nous avons approuvé une 

dispense des droits de permis de construction pour l’aménagement de terrasses 

sous chapiteau. 

Cette mesure vise à permettre aux restaurants d’accueillir des clients autrement 

pendant que l’accès aux salles à manger à l’intérieur est interdit.  

Conformément à la directive du Conseil adoptée l’été passé, nous proposons 

que les droits mensuels d’exploitation d’une terrasse demeurent à zéro en 2021. 
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Cette décision prend en compte l’effet dévastateur de la COVID-19 sur les 

restaurants et les boutiques. 

Les recettes provenant de la vente des permis de terrasse auxquelles renonce la 

Ville ont été calculées dans les pressions financières reliées à la COVID-19. 

Après la présentation du Programme de terrasses hivernales au Comité des 

transports lundi, notre équipe chargée des terrasses lancera sous peu un 

programme de subvention de 150 000 dollars. 

Ce programme aidera les ZAC et les associations commerciales à déployer des 

projets d’embellissement ou de petits projets d’immobilisations pour attirer des 

clients dans leurs secteurs commerciaux. 

En cette fin d’automne et à l’approche de l’hiver, je veux rappeler à tout le monde 

l’importance de magasiner localement. 

S’il vous plaît, appuyez nos petits commerçants en cette période difficile. 

Nous devrions tout mettre en œuvre pour magasiner dans des commerces 

locaux et des entreprises familiales qui ont besoin de notre appui plus que 

jamais. 

Au cours des prochaines semaines et des prochains mois, nous devrons tracer 

la voie qui ramènera la prospérité à Ottawa. 

La voie qui créera, dans nos efforts pour retrouver les emplois perdus durant la 

pandémie, un environnement qui ne laisse personne pour compte. 

Dans les premières semaines de 2021, je demanderai à tous les membres du 

Conseil et aux partenaires de la Ville de participer à cet effort concerté pour 

rebâtir l’économie de notre ville. 

Il faudra adopter de nouvelles façons de penser et collaborer comme jamais 

auparavant avec nos partenaires du développement économique et les autres 

ordres de gouvernement. 

Nous devrons adopter une approche où tout le monde s’implique pour rebâtir 

l’économie locale. 

Il devient de plus en plus clair qu’il faut travailler de concert avec nos partenaires 

fédéraux et provinciaux non seulement à la lutte contre la pandémie.  
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Au cours des prochaines années, nous devons travailler ensemble à un plan très 

nécessaire de reprise et de relance économiques pour faire rouler à pleins gaz 

notre économie locale. 

Il n’est pas question de slogans tape-à-l’œil ni de statistiques attrayantes. 

Il s'agit de soutenir nos entreprises locales et de s’assurer qu’il y aura des 

perspectives économiques pour tous les travailleurs et toutes les travailleuses 

lorsque nous serons sortis de cette pandémie. 

 

La protection de l’environnement et le renforcement de la résilience climatique 

sont une pierre d’assise de notre budget 2021. 

Tout le monde sait que pour bâtir des collectivités plus sûres et résilientes, il faut 

une approche équilibrée sur le plan des dépenses.  

C’est aussi une question de planification pour l’avenir.  

Voilà pourquoi la Ville a adopté récemment une stratégie environnementale qui 

vise une réduction de 80 pour cent de nos émissions de GES d’ici 2050. 

À même les dividendes que lui verse Hydro Ottawa, 11 millions de dollars seront 

versés en 2021 pour soutenir Évolution énergétique. 

Dans la perspective d’obtenir des fonds des gouvernements fédéral et provincial, 

l’accent sera placé sur des projets d’efficacité énergétique, de conservation et de 

production d’énergie renouvelable.  

Le but est d’investir dans des projets dont l’investissement initial sera remboursé 

au fil du temps grâce aux gains annuels d’efficacité énergétique. 

Le partenariat très fructueux entre la Ville et Hydro Ottawa pour le remplacement 

de l’éclairage de rue par un système d’éclairage DEL écoénergétique est un 

exemple éloquent à cet effet. 

Le budget 2021 inclut un investissement additionnel de trois millions de dollars 

dans la Stratégie d’investissement et de gestion énergétique, ce qui amène 

l’investissement total à douze millions de dollars au cours du présent mandat du 

Conseil. 

Nous travaillons aussi à accroître les capacités de la Ville en matière de 

résilience climatique. 
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Ce qui comprend  2,5 millions de dollars pour mettre en œuvre le Plan d’action 

de la rivière des Outaouais et le Plan de gestion des infrastructures en période 

de précipitation.  

Le budget 2021 inclut également 300 000 dollars pour le Programme de gestion 

du panais sauvage.  

Le budget prévoit aussi 1,5 million de dollars pour planter 125 000 arbres et 

1,2 million de dollars pour des projets de gestion des déchets solides, 

notamment l’élargissement du projet pilote de recyclage dans les parcs. 

Je veux maintenant aborder notre stratégie pour garder le transport en commun 

abordable tout en investissant dans le réseau de transport en commun que nous 

voulons. 

À cause de la COVID, l’achalandage et les recettes ont diminué 

considérablement, et ce, non seulement à Ottawa, mais partout au pays et dans 

le monde. 

Par conséquent, en 2020, nous avons un manque à gagner au chapitre du 

transport en commun de 123,7 millions de dollars. 

Ce déficit a été atténué par une subvention gouvernementale de 1,5 million de 

dollars afin de nous aider à payer les coûts pour le nettoyage amélioré des 

autobus et des trains. 

Ainsi que par les 74,9 millions de dollars qui nous ont été versés dans le cadre 

de la première phase du programme d’Aide financière pour la relance sécuritaire.  

La Ville a fait une demande de financement dans le cadre de la deuxième phase 

de ce programme pour le reste de 2020. 

Nous prévoyons que le montant qui nous sera accordé couvrira le premier 

trimestre jusqu’au 31 mars 2021. 

Compte tenu de la directive du Conseil adoptée plutôt cette année de geler les 

tarifs jusqu’à ce que le service de TLR soit amélioré, les tarifs n’augmenteront 

pas en 2020. 

Ce gel des tarifs entraîne une contrainte budgétaire de l’ordre de 5,1 millions de 

dollars en 2021. 

Pour pallier cette contrainte budgétaire à même les recettes provenant du 

transport en commun, il aurait fallu augmenter les tarifs de plus de cinq pour cent 

en 2021. 
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Ce qui aurait pénalisé de façon disproportionnée les travailleuses et travailleurs 

de première ligne qui dépendent le plus du transport en commun pour se rendre 

au travail et à des rendez-vous durant cette pandémie. 

Nous avons pensé que cette approche serait inéquitable en ces temps difficiles 

pour trop de personnes vulnérables. 

C’est aussi pourquoi pour une troisième année consécutive, l’EquiPass et le 

laissez-passer communautaire demeurent au même prix qu’en 2018.  

Il s’agit d’un investissement additionnel de 185 000 dollars dans le transport en 

commun abordable. 

Les tarifs habituels augmenteront de 2,5 % à compter du 1er janvier, car nous 

devons respecter notre Plan financier à long terme pour le transport en commun.  

Ce plan est la feuille de route de nos investissements à long terme dans le 

transport en commun durable que la Ville a les moyens de se payer. 

Je veux également rappeler à mes collègues du Conseil et à notre population 

notre investissement le plus substantiel dans le transport en commun. 

Les 4,6 milliards de dollars que nous investissons dans l’Étape 2 du TLR. 

En 2021, nous dépenserons un peu plus d’un milliard de dollars pour la 

construction de l’Étape 2 du TLR. 

Ce qui prolongera le TLR vers le sud jusqu’au chemin Limebank et la promenade 

de l’Aéroport, vers l’est jusqu’au chemin Trim et vers l’ouest jusqu’à la 

promenade Moodie et le Collège Algonquin. 

Nous investirons aussi dans d’autres importants projets de transport en commun. 

Par exemple, le budget 2021 inclut : 

 13 millions de dollars pour l’amélioration des stations Blair et Tunney’s 
Pasture; 

 6 millions de dollars pour l’installation d’écrans protecteurs à bord des 
autobus afin de renforcer la sécurité de nos chauffeurs; 

 3 millions de dollars pour modifier les routes, la signalisation et d’autres 
mesures de contrôle de la circulation afin d’améliorer la fiabilité des 
autobus; 

 1 million de dollars pour l’installation de nouveaux quais d’autobus et 
d’abribus et pour améliorer les arrêts d’autobus;  

 500 000 dollars pour améliorer les mesures d’accessibilité dans tout le 

réseau de transport en commun. 
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Avant de conclure mon allocution, j’aimerais dire quelques mots au sujet de 

Santé publique Ottawa. 

Ce qui comprend le travail effectué par la Ville d’Ottawa pour protéger notre 

population contre la pandémie. 

Ce travail est porté par des milliers d’employées et d’employés municipaux et par 

des centaines d’unités de travail dans toute la ville.  

En raison de l’éventail de services municipaux touchés par la COVID-19.  

Il est difficile de décrire le travail incroyable réalisé par SPO en 2020 pour 

assurer notre protection et nous informer. 

La collaboration étroite avec notre directeur municipal, l’équipe de la haute 

direction et nos organismes partenaires a été pour le moins impressionnante. 

   

Au nom du Conseil de la ville d’Ottawa, je veux une fois de plus remercier 

docteure Vera Etches, notre médecin chef en santé publique. 

Merci également à son équipe pour leur travail remarquable et leur dévouement 

indéfectible à assurer notre sécurité collective en ces temps difficiles.  

Je veux également remercier notre directeur municipal Steve Kanellakos qui a 

dirigé avec brio le personnel de la Ville durant cette période exceptionnellement 

difficile. 

Cette pandémie a obligé un grand nombre d’entre nous à prendre des décisions 

personnelles très difficiles.  

La décision d’envoyer ou non nos enfants à l’école` 

Des choix déchirants entourant les conditions de vie de nos parents vieillissants.  

Beaucoup de propriétaires de petites entreprises ont également été forcés de 

prendre la décision déchirante de remercier des employés. 

D’autres ont dû malheureusement prendre la difficile décision de fermer leurs 

portes. 

La pandémie nous a incités à tendre la main de façon différente aux autres 

personnes vulnérables dans notre vie. 
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Elle a changé notre manière de travailler, nos comportements, notre façon de 

socialiser et d’interagir.   

Je suis persuadé que docteure Etches et son équipe, en étroite collaboration 

avec l’équipe de la Ville, nous ont fourni les meilleurs conseils possibles fondés 

sur des données probantes. 

Je sais qu’ils sont très conscients des conséquences énormes de leurs 

recommandations sur la vie de tous les résidents et résidentes de notre ville.   

J’aimerais remercier le conseiller Keith Egli qui préside notre Conseil de santé.  

Il s’est montré un puissant défenseur de Santé publique Ottawa pendant cette 

période difficile.  

J’ai l’impression qu’il doit penser que son mandat est un peu plus vaste qu’il ne 

l’avait imaginé au départ en acceptant de présider le conseil.(JOKE) 

Une fois de plus, je veux profiter de cette occasion pour réitérer le solide appui 

du Conseil pour la situation budgétaire de SPO.  

La situation a été clairement exposée à la réunion de son conseil le 

lundi 2 novembre. 

Personne ne sera surpris aujourd’hui d’apprendre que cette année est une 
année inhabituelle sur le plan budgétaire pour Santé publique Ottawa. 

Examinons la situation sous trois angles :  

Premièrement, SPO attend la confirmation comme quoi les dépenses 

excédentaires prévues de douze millions de dollars en 2020 seront 

complètement couvertes par le gouvernement provincial.   

Nous espérons que le libellé du budget provincial déposé demain confirmera à 

nouveau que cette aide est à venir. 

J’ai abordé directement cette question avec le premier ministre Ford la semaine 

dernière et il m’a assuré que le gouvernement appuie la santé publique ici à 

Ottawa et partout en Ontario. 

Deuxièmement, SPO s’attend à assumer des coûts élevés reliés à la COVID-19 

en 2021.  

Le conseil de SPO a été informé lundi soir de l’impact possible sur son budget de 

2021, un impact évalué pour le moment à 22,5 millions de dollars. 

Comme discuté à la réunion du Conseil du 14 octobre, j’ai l’intention de travailler 

de près avec Keith Egli en tant que président du Conseil de santé. 
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Ensemble, nous nous assurerons que le gouvernement provincial respecte son 

engagement de rembourser en totalité la Ville pour toutes les dépenses reliées à 

la COVID engagées en 2020 et que nous engagerons en 2021. 

Jusqu’à ce que cela survienne, la Ville continuera de couvrir les dépenses que 

doit faire SPO afin de lutter contre la pandémie de COVID-19. 

Troisièmement, le Conseil de santé a aussi été informé lundi soir que SPO a dû 

donner préséance à la COVID sur ses autres services de base en 2020. 

Je suis convaincu que tous les membres du Conseil sont d’accord avec la 

décision du Conseil de santé d’accélérer la cadence pour renforcer la prestation 

des services de base de SPO afin de prévenir des répercussions négatives sur 

la santé de la population. 

  

 En même temps, il est important pour les membres du Conseil de savoir que le 

budget 2021 accorde à SPO un rajustement de base additionnel de 

240 000 dollars. 

Ainsi, SPO pourra amorcer l’exercice financier de 2021 sans avoir à réduire ses 

postes équivalents à temps plein.  

Je crois que nous pouvons tous convenir que ce n’est pas le moment de réduire 

le personnel de SPO.  

Je veux également que les membres du Conseil sachent que le président Egli et 

moi-même interpellerons avec force le gouvernement de l’Ontario sur cette 

question. 

Nous avons besoin d’un signal clair comme quoi la province est prête à 

augmenter le financement de base versé à SPO dès maintenant et pour l’avenir. 

 
Mot de la fin 

Depuis mon élection en tant que maire, je me suis engagé envers population 

d’Ottawa à maintenir les taxes à un bas niveau. 

À garder notre ville abordable et à investir dans nos infrastructures. 

Et plus important à prendre soin de nos résidentes et de nos résidents les plus 

vulnérables.  

En aucun moment de mon mandat comme maire cet engagement n’a été plus 

important et, à aucun moment, n’a-t-il exigé plus de détermination pour le 

respecter. 
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Je suis fier d’avoir respecté mes engagements envers les contribuables au cours 

des huit dernières années. 

Je suis fier que nous ayons travaillé fort pour produire un budget prudent, 

abordable et équilibré.  

Un budget qui gère de manière responsable les risques associés à la COVID-19.  

L’augmentation de trois pour cent des taxes fait en sorte qu’un propriétaire 

moyen d’une résidence en milieu urbain paie 115 dollars de plus cette année en 

impôts fonciers. 

Un propriétaire d’une résidence en milieu rural paie quant à lui 88 dollars de plus. 

Nous avons tous et toutes entendu la voix de la population d’Ottawa et je crois 

que les gens sont prêts à une modeste hausse de taxe afin d’améliorer notre 

transport en commun et entretenir nos infrastructures. 

Et afin de construire pour l’avenir et de fournir des services qui protègent notre 

population. 

Je crois que le budget 2021 atteint l’équilibre qui nous permet de donner suite 

aux priorités approuvées par le Conseil.  

Fort de l’appui du Conseil, je continuerai aussi de travailler sans relâche pour 

qu’Ottawa obtienne sa juste part du financement provenant des ordres de 

gouvernement supérieurs. 

Ce qui comprend de donner suite aux priorités de construction dans la ville. 

Comme le prolongement du TLR vers Kanata, Stittsville et Barrhaven. 

Et aux nombreuses priorités de ce mandat du Conseil pour l’ensemble de la ville, 

comme le réseau routier, le logement et l’environnement.  

Et aussi le financement requis pour faire face à l’actuelle pandémie. 

Je crois, par ailleurs, que ce budget nous offre assez de marge de manœuvre 

pour réduire l’incertitude relativement à ce qui pourrait survenir dans l’année qui 

vient. 

Je suis certain que la plupart sinon tous les membres du Conseil conviennent 

avec moi qu’il y a un certain degré de risque inhérent à l’exercice budgétaire de 

2021. 

Personne ne peut prédire avec justesse quand finira la pandémie de COVID-19. 
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Ni quelles seront ses répercussions sur l’économie et les finances de la Ville 

dans l’avenir. 

Je suis convaincu que vous serez d’accord avec moi qu’il n’y a rien de plus 

important que de maintenir nos services de base.  

La chose peut-être la plus importante maintenant est  de garder collectivement 

un œil sur les personnes les plus démunies dans nos collectivités. 

Je tiens également à remercier la population d’Ottawa et les membres du 

Conseil qui ont contribué de leurs idées au budget 2021. 

Au cours des dernières semaines, plusieurs consultations de quartier ont eu lieu 

sur le budget. 

Nous avons reçu les commentaires de beaucoup de personnes sur plusieurs 

priorités budgétaires, qui souvent s’opposent. 

Plus que dans aucune autre année, la population est réaliste quant à la capacité 

fiscale de la Ville.  

Les gens savent que nous devons limiter la quantité de priorités auxquelles 

donner suite.  

Et ils tiennent à ce que l’on vive selon nos moyens. 

Ces consultations n’ont pas été ordinaires et je crois que la possibilité de discuter 

en face à face de ces enjeux critiques nous a manqué à tous et à toutes.  

Merci à tous nos résidents qui ont contribué au processus budgétaire 2021. 

Je veux aussi remercier les présidents, les présidentes, les vice-présidents, les 

vice-présidentes et les membres des comités de leur rétroaction à ce jour. 

Merci pour le travail que vous abattrez pour faire cheminer vos budgets 

respectifs au sein de vos comités. 

Merci à tous les conseillers pour leurs idées et leur participation importante à ce 

processus budgétaire. 

J’aimerais également remercier ma propre équipe du Bureau du maire pour sa 

collaboration étroite sur le budget 2021 avec : 

 le directeur municipal 

 notre nouvelle cheffe des finances Wendy Stephanson 



Annexe A 

 

 et tous les membres du conseil 

L’année qui vient présente des défis et de nombreuses inconnues, mais je crois 

que c’est grâce à notre gestion financière prudente que nous avons fait de notre 

ville une ville résiliente. 

Forts de l’appui de notre population et de l’engagement soutenu de nos 

partenaires fédéraux et provinciaux. 

Nous sommes sur un terrain solide pour collaborer et surmonter les défis du 

monde profondément transformé dans lequel nous vivons. 

Thank you | Merci 
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